

# LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre. . . UNA peseta  
Fuera: semestre. . . 2'50 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales  
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRICION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año IV

REDACCION Y ADMINISTRACION

JACA

Calle Mayor, 16.

Jueves 5 de Mayo de 1910

Franqueo concertado

Toda la correspondencia á nuestro

Administrador

Núm. 163

## Don Valentín Gayarre y Arregui

Desde el domingo próximo pasado, es este Señor, el Diputado á Cortes electo, por el Distrito de Jaca.

No vamos á hacer su biografía porque sobradamente conocida es para cuantos están al tanto de la vida política en estos últimos años y por que de hacerla habríamos de emplear, en otro número, más espacio del que pretendemos llenar aquí, al felicitarle por su nombramiento, á la vez que felicitamos al Distrito de que sea él quien venga á continuar la obra de nuestra representación parlamentaria, llevada antes de estos tres años de carencia de Diputado, por nuestro querido amigo el Excmo. Sr. Duque de Bivona.

Joven, pues apenas cuenta los 40 años; cultísimo, no solo por su carrera de Abogado cursada brillantemente en la Universidad Central, sino por los continuados viajes por el extranjero en compañía de su tío, el inolvidable tenor Julián Gayarre y después; demócrata de convicción y amigo incondicional de D. José Canalejas; independiente por su brillante posición; y de positivo influjo político, por los elevados puestos que ha ocupado y ocupa dentro del partido liberal, es sin duda D. Valentín Gayarre, el Diputado que á Jaca convenía más en las actuales circunstancias y de quien más puede esperarse en bien de nuestro querido Distrito, al que viene animado de inmejorables deseos.

Nacido en el Roncal, que tiene sus linderos con nuestro valle de Ansó, sabrá sentir como nosotros, nuestras necesidades y seguramente, con la franqueza propia de los navarros y con el tesón característico de sus representados, logrará su remedio; que para tanto llega su influjo cerca del Presidente del Consejo de Ministros, quien le quiere como de la familia.

Llegado á Jaca, sin enemiga de nadie, por reciproca cesión de las pretensiones exaltadas de todos, no habrá un elector que no le mire como á cosa propia, ni un montañés que no se le acerque confiado. Por que sobre todas sus buenas cualidades, tiene el Sr. Gya-

arre una excepcional como particular, la de ser amabilísimo y sumamente agradable en el trato; y otra aún más excepcional para este Distrito, como político; la de ser demócrata á secas, no sometido á influjos que pudieran acarrearle, aquí, disidencias y enemistades é incapaz de someterse á ellos jamás, por hallarse á muchos codos de altura por encima de quien pretendiera imponérselos.

Este es nuestro Diputado.

Nuestros amigos lo serán suyos incondicionales y con todos nosotros puede contar desde hoy Don Valentín Gayarre, seguro de que no echará aquí de menos el respeto, las consideraciones y los cariños que en otros puntos se le prodigan.

En el correo de mañana viernes, acompañado de los Diputados provinciales y de varios de sus amigos políticos y particulares, llegará á Jaca Don Valentín Gayarre, que por un acto de exquisita delicadeza no quiso venir, en el periodo preparatorio de su elección.

Es seguro que á la estación acudirán á recibirle cuantos en Jaca se identifican con las ideas políticas del nuevo Diputado y aman la independencia del Distrito y la unión de cuantos elementos lo integran: pues no otra cosa representa Gayarre, Diputado por Jaca, ni á otra cosa viene, que á ser el defensor de nuestros derechos y nuestra libertad y el lazo de unión de cuantos á las mezquinas cuestiones personales hemos antepuesto y antepondremos siempre el bien supremo de la región.

Ojalá que su estancia en Jaca le sea tan grata, como le deseamos!

LA UNIÓN, saluda y felicita al Diputado por Jaca D. Valentín Gayarre y se le ofrece incondicional, para todo aquello que redunde en provecho del Distrito, que le ha dado su representación.

### Las elecciones en la provincia de Huesca

Ante la Junta provincial del Censo,

tuvo lugar en Huesca el último domingo, el acto de la proclamación de candidatos á diputados á Cortes por los diferentes distritos de esta provincia, proclamación que se hizo en la siguiente forma:

Distrito de Barbastro.—D. Pío Vicente de Piniès, conservador, D. Antonio Aura Boronat, ministerial.

Benabarre.—D. Miguel Rosillo, conservador y D. Vicente Navarrotrever ministerial.

Boltaña.—D. José Romero Radigales, conservador, y D. Luís Fatás, ministerial.

Fraga.—D. Domingo de las Bárcenas, conservador y D. Miguel Ferrero, ministerial.

Huesca.—D. Manuel Millaruelo, conservador, y D. Miguel Moya, republicano indefinido.

Sarriena.—D. Vicente Piniès Bayona, conservador, y D. Juan Alvarado, ministerial.

También los Sres. Gasós, en Barbastro; Zurita, en Benabarre; Moya, Carderera y Alvarez, en Fraga, fueron proclamados candidatos al solo efecto de la designación de interventores.

Por el distrito de Jaca, según en otro lugar decimos, fué proclamado diputado electo, con arreglo al artículo 29 de la ley electoral, nuestro amigo D. Valentín Gayarre, demócrata, y actual Comisario general de seguros.

## LA REFORMA DEL CONCORDATO

El periódico *El Telegrama*, de Roma, dice que han terminado los trabajos de reforma del Concordato sometidos ya al rey de España.

Según dicho periódico, el Concordato de 1851 concedía la residencia en el territorio de la Monarquía tan sólo á dos Ordenes religiosos: la de los Agustinos y la de los Hermanos de San Felipe Neri, vulgarmente conocidos éstos por "los filipinos".

La concesión quedó suspendida respecto á una tercera Orden, debido á diferencias existentes entre el Gobierno español y la Santa Sede, que no han llegado á un acuerdo desde entonces, sosteniendo el primero que se trataba de una sola Congregación para todo el reino, y afirmando la segunda que el Concordato admitía una Orden religiosa por cada diócesis.

El nuevo Concordato substituye la desaparecida Orden de "los filipinos", con la de los dominicos y admite como tercera la Compañía de Jesús.

Respecto á la admisión de los Jesuitas, ha sido empeñada la discusión entre los comisionados pontificios y el Gobierno de España, cediendo al fin éste.

El número de conventos y colegios agustinos y dominicos podrá ser limitado, y los regulares podrán pertenecer á cualquiera nacionalidad; no así en cuanto á los jesuitas, cuyos conventos y colegios no deban exceder de diez, ni pasar de ciento los sacerdotes pertenecientes á la Compañía, que,

además, habrán de ser todos ellos ciudadanos españoles.

Los restantes regulares que residan en el territorio de la Monarquía serán considerados como simples ciudadanos, sujetos á la legislación común.

Tocante al nombramiento de los obispos, establece el nuevo Concordato que todos éstos deberán ser españoles de nacionalidad, bien hayan nacido en la metrópoli, ó bien en las posesiones coloniales. La mitad de los prelados será elegida directamente por la Santa Sede, y la otra mitad lo será asimismo por el Pontífice, de entre los candidatos propuestos en terna por el Gobierno.

El derecho de nombramiento Real no será vulnerado.

Habrán, conforme al Concordato reformado, un sacerdote por cada mil almas y un párroco por cada tres mil. El resto del clero no podrá funcionar con cargo al presupuesto.

El matrimonio religioso será válido en derecho, y surtirá todos los efectos legales, de igual manera que el civil. Los cementerios y cuanto atañe á su policía serán también objeto de reglamentación.

Una vez finalizadas las negociaciones concordatorias, y hallándose conformes las altas partes contratantes, un cardenal, á quien se investirá de la dignidad de *enviado pontificio*, firmará el Concordato en nombre del Papa

## INFLUENCIA DEL MAESTRO

Hacía notar en mi artículo anterior la necesidad de despertar en los pueblos, amor profundo á la enseñanza, piedra angular que sostiene el edificio de la civilización. Pero sería inútil, si esta enseñanza estuviera salpicada con las negras gotas del error: la enseñanza es absolutamente necesaria, es cierto, mas todo lo que constituye esta necesidad es la verdad; ya donde conduciría una instrucción obligatoria pero inmoral? no el adelanto sino el retroceso, y lo que había de constituir el sello progresivo de las naciones, convertiríase en innoble baldón de desprestigio.

No hay duda de ningún género que quien ha de encauzar la corriente de la inteligencia de la juventud es el maestro; por ésto es necesario con innegable necesidad, no un maestro cualquiera, sino un maestro religioso, recto, justo, coronado de virtud, para con sus doctrinas bien dirigidas, allanar, no obstruir el natural pero dificultoso camino de la ciencia y la verdad. La voluntad del hombre se siente en el estado actual, más fuertemente movida hacia el mal que hacia el bien, y para extinguir ó al menos borrar en lo posible esta propensión nacida de nuestra concupiscencia es para lo que se requiere una conciencia honrada, fulgor vivido é inextinguible del soplo de la divina sabiduría.

La nascente inteligencia del niño es

un vastísimo campo donde se extienden las semillas que han de germinar con el tiempo, y cuales sean estas semillas así serán las flores y los frutos que le adornen y alimenten en lo porvenir; en su falta de comprensión, el niño abre su alma inocente para recoger sin rebozo alguno las ideas esparcidas ocultándolas en los surcos trazados en su corazón por la autoritativa palabra del maestro, porque en sus puros sentimientos se cree rodeado de personas inocentes, con aquella inocencia que él solo, sin saberlo, posee, si los niños en su inocencia y los padres en su candidez creen de buena fé que la malicia del hombre no llega al punto de aniquilar alevosamente la floreciente inteligencia de la niñez y con su aniquilamiento labrar la desgracia para toda su vida, puesto que la felicidad no puede brotar de centros y esencias corruptas, generadores naturales de podredumbre é insanos gusanos; pero el hombre, en su absoluto desorden, ha alcanzado ya la más alta cumbre del mal y, cegado su corazón, solo aspira á hacer otros semejantes á él infiltrando sacrilego en las pasivas voluntades juveniles aficiones y deseos utópicos completamente irrealizables que solo tienen realidad en la fantasmagórica imaginación de algunos pocos seres mamáticos.

El peligro más amenazador que puede rodear al hombre es el que lo entreguen indiferentemente durante su niñez á un maestro malo que habitúe la naciente inteligencia á una atmósfera insana donde pululen, sin cuento, partículas del error y alimenten, si alimentar pudieran, el espíritu indefenso del adolescente; porque ansioso por saber, ávido con avidez imborrable por conocer las cosas que le circundan, que son para él otros tantos misterios, á todo da cabida en su noble corazón.

La niñez, cándida, se posa arrodillada á satisfacer su sed innata é inextinguible de ciencia ante el manantial de la voz del maestro que la instruye, saciándose inconscientemente en él, ora la corriente sea clara y pura cual la verdad, ora cenagosa como el error, pues en su poco discernimiento no distingue, no puede distinguir, lo recto de lo incorrecto, lo sano de lo insano, lo puro de lo impuro.

El instructor comunica á sus pequeños discípulos las costumbres, hábitos y vicios que él posee; trasmite algo del ser, por decirlo así, que da luz á su luz, vida á su vida; su corazón cual una esponja lo exprime sobre las frentes de sus discípulos y las salpica con la sangre de que está henchido y que lo mismo puede ser el principio de su vida como el veneno de su muerte.

Los maestros á quienes se pueda encomendar la instrucción de los niños se dividen en dos grupos conocidos con el nombre de católicos y no católicos. Las doctrinas que constituyen la esencia de las dos escuelas no hay para qué reseñar, pues harto conocidos son los frutos dados por una y otra, señal clarividente de la bondad y pureza que cada una encierra.

Sin afirmar y asegurar con certeza incontestable que, sin excepción alguna, todos absolutamente todos los educados en las escuelas católicas resultan sabios, justos y religiosos, y los instruidos en las anticatólicas ignorantes, materialistas y ateos, puedo, no obstante, sentar como tesis general, sin atender á los casos particulares, que la juventud educada religiosamente ha de ser el engrandecimiento de la sociedad, mientras los educados sin fé, sin religión, servirán para su inminente desquiciamiento.

Esto es evidente; porque el maestro católico con sus doctrinas elevadas y

divinas, abroquelado en el broquel de su abnegación virtuosa, difícil de encontrar en los demás, ilumina las inteligencias con la verdadera luz y temple los corazones con el calor suave pero eterno, del bien sumo, infinitos y espiritual; más el irreligioso, incapaz de conmoverse á los gritos infantiles de sentimientos inocentes, contemplará hasta con agrado los trabajos esforzados que los niños ejecutan por salir de la sima profunda en que doctrinas erróneas los han arrojado, pues la bruma emanada de los principios indiferentes del profesor ocultará á los ojos de los niños el horizonte de su vida feliz y espiritual, y desesperados ante tamañas desgracias, separarán la vista de lo alto oculto para fijarla en lo terreno material é inmundo rodeado de aromáticas flores por las pompas pero falaces palabras de los maestros.

El profesor cristiano habituado á ver su alma abrasada en el sacro fuego del divino amor, hace que los demás aspiren á la consecución de este bien eterno, y enseña al discípulo á elevar su espíritu, cual águila, por las regiones etéreas más puras mientras el cuerpo cumple su peregrinación envuelto en la nebulosa atmósfera mundanal; pero el ateo vive en un ambiente más reducido, no ha gustado los incomparables goces espirituales de un alma virgen, y sacudiéndose furioso en el asqueroso fango de los vicios, instruye con sus malévolos ejemplos é insinúa en los puros corazones las prácticas irracionales que corrompen su existencia: y hechos ya hombres los niños á quienes no se enseñó á vivir sino á padecer, desesperados de divisar en el cielo de su vida la estrella de la felicidad, se revolverán airados contra sus preceptores por haberlos colocado á sabiendas en la vía de la desgracia; contra los Estados que permiten tales enseñanzas, y hasta contra sus padres que los abandonaron al cuidado de hombres sin fé, sin religión, sin Dios, viviendo sin pensar qué es la vida, para morir olvidando lo que es la muerte.

Y para terminar, inscribo la siguiente declaración que acaba de hacer el afamado criminalista César Lombroso, judío, librepensador y materialista:

"Aunque por mis ideas estoy muy lejos de inclinarme ante la sotana del sacerdote, es, sin embargo, innegable que para educar una juventud honrada y temperante, nada es más eficaz que reunirlos los días de fiesta para ocuparla en honrados pasatiempos y darla enseñanzas morales, precisamente como se practica en las instituciones de juventud católica."

Richard,

## Correspondencia

### MADRID

Las elecciones y los partidos.—España y América.

Por el artículo 29 fueron proclamados 120 Diputados, es decir, 19 más de la cuarta parte de los que componen el Congreso. ¿Debemos felicitarnos? ¿Debemos lamentarlo? Quien no conozca nuestras costumbres políticas quizá suponga que en España se ha llegado al ideal en materia de elecciones y que esos 120 señores cuentan con un arraigo indiscutible en sus respectivos distritos.

Pero para el que sepa cómo se hacen las elecciones en nuestro país y lo que significa y puede el Ministerio de la Gobernación, la nueva ley, lejos de ser un progreso, significa un retroceso evidente en nuestras costumbres

Dos peligros manifiestos supone el artículo 29 de la reforma hecha por el Sr. Maura: el uno, que sea tanta la presión oficial que llegue á inutilizar los esfuerzos de los electores; el otro que no falten combinaciones por las cuales unos cuantos desaprensivos vayan en busca de primas para dejar solos á los que deseen obtener un acta por el mencionado artículo.

De todos modos, el resultado será el mismo y la representación de los distritos quedará burlada.

¿Cuántos de esos 120 proclamados el domingo, cuentan con el suficiente arraigo en los distritos por donde se han presentado?

No llegarán seguramente á una docena y así se dará el caso de que en las elecciones que haga, en su día, el partido conservador, el artículo 29 favorecerá, principalmente, en esos 120 distritos, á los que entonces sean candidatos ministeriales.

Más franco y naturalmente que menos inmoral también sería haber dicho al país que una parte de la representación del Congreso correspondiera al Gobierno nombrarla de Real orden, pues hoy con el artículo en cuestión los efectos vienen, en realidad, á ser los mismos cubiertos por una apariencia de legalidad y de respeto al Cuerpo electoral solamente.

Son muchos los que creen que esa innovación debe desaparecer y aun es posible que el Parlamento se ocupe en tal asunto, porque, de seguir así las cosas, quedará circunscrita la lucha á las principales capitales y se habrá conseguido burlar el derecho de los electores.

La primera parte de la contienda actual ya quedó resuelta. Falta ahora la lucha del domingo. En Madrid se disputan el triunfo dos grandes coaliciones: la monárquica y la republicana socialista, dándose, por primera vez, el caso de que la capital del reino tenga que decidir no en favor de éste ó del otro partido, sino entre la Monarquía y la República.

Las elecciones municipales demostraron que, á pesar de la fuerza inmensa de que disponen republicanos y socialistas, hubieran quedado derrotados completamente si entonces se hubiesen sumado á los votos liberales los de los demás partidos dinásticos. Así y todo el gobierno de entonces, luchando solo y con la hostilidad implacable de Maura consiguió la victoria para 15 de sus candidatos, es decir, la mayoría en frente de la formidable coalición republicano socialista.

Hoy las cosas han variado, pues el Gobierno ha conseguido reunir en torno suyo elementos de consideración y ha visto también que el adversario no se encuentra en las mismas condiciones de Diciembre último.

El mitin del domingo en el frontón Jai Alai dió idea aproximada de los odios que existen entre los que quieren ser directores de la política republicana y socialista. Cada uno expuso su personal criterio ó el de su grupo y todos evidenciaron que la coalición está hecha solo para fines electorales.

El público demostró en varias ocasiones que no le merecen confianza los candidatos. Fué inútil que antes Pablo Iglesias, abusando de la fiesta del 1.º de Mayo y de estar reunidas las representaciones de las sociedades que integran la Unión general de los Trabajadores, que no son, socialistas, tratase de recabar, votos, entonando la nota bélica y haciéndose solidario de las atrocidades de Julio: los societarios no comulgan con ruedas de molino y comprenden todo el alcance político de esta propaganda en la cual nada les va ni les viene. Así se explica que la manifestación obrera del domingo tuviera mucho menos importancia que las celebradas en años anteriores y la tendrá menor en

los sucesivos si Pablo Iglesias se empeña en seguir haciendo determinada política y en querer que la Unión general de Trabajadores sirva á sus fines socialistas.

La lucha electoral, á medida que se aproxima el día de la gran batalla, es por todas esas causas, para el Gobierno menos temible de lo que podía suponer y los cálculos que se hacen tienen poco de favorables para republicanos y socialistas, sobre todo para los primeros, pues los últimos quizá logren, por interés mismo del Gobierno, contar con un representante suyo en el nuevo Parlamento.

A estas horas va camino de Buenos Aires la Misión extraordinaria que, presidida por la Infanta Isabel, ha de representar á España en las fiestas del primer Centenario de la República Argentina.

Con ella va el alma nacional y así lo han demostrado los miles de personas que han bajado á despedir á la augusta y popularísima tía del Rey con sus aclamaciones entusiastas.

Tratamos de conquistar de nuevo los territorios descubiertos por Colón, pero esta conquista es de afecto, fraternal y nadie, ciertamente, mejor que la Infanta D.ª Isabel para unir en un abrazo estrecho y en un beso de amor á la madre España y á las florecientes Repúblicas hermanas nuestras.

En Buenos Aires se reunirán varios jefes de Estado americanos que, con la Infanta, serán huéspedes de la nación del Plata y este es el momento de que nuestra política hispano-americana tome un desarrollo inusitado y se echen los jalones de una gran solidaridad de raza.

Por fortuna, aquellos pueblos, que llegarán á ser poderosos por la vitalidad de su enorme fuerza económica, vuelven, en sus diarios conflictos, sus ojos á este viejo solar para que él sea quien dirima sus querellas.

La expansión internacional de España tiene que ser mirando á América y al Norte de Africa, pues en ambos continentes supo el genio de la raza dejar huellas imperecederas de sus altos destinos en la Historia.

Nuestra misión no ha terminado como creen los pesimistas, pues no puede dejar de tener siempre una alta importancia mundial un país que fué creador de pueblos, hoy exhuberantes de vida.

Desaparecidos los enconos de un día, el porvenir social y político de España está en América, donde nuestros intereses han de desarrollarse en un ambiente de paz y de solidaridad.

Con la Infanta van á la Argentina sabios, literatos, periodistas, artistas, industriales y comerciantes, formando una embajada digna de nuestra patria y es de esperar que todos ellos sepan cumplir con la misión que se les confía, trayendo, á su retorno, aires de renacimiento, que buena falta hacen, para que España ocupe en América el rango que la corresponde.

El Corresponsal

3 Mayo 1910.

## Teatro

La compañía Bassó ha tenido el buen acuerdo de inaugurar la campaña teatral que se propone realizar en nuestro coliseo, con el estreno de una moderna producción de los hermanos Quintero: huelga, ya, decir que la ha comenzado triunfalmente.

Doña Clarines, obra elegida para la noche del debut, llevó al teatro selecto y muy numeroso público, persuadido de que para apreciar la fama de artistas excelentes, de que vienen precedidos los que forman la compañía de Bassó, ninguna más apropiada que la citada comedia.

Atrae, en ella, la atención del público la figura de la protagonista, que es una dama

cuyo carácter torció un engaño y que enemiga desde entonces de toda falacia por la práctica constante de la sinceridad y de la justicia, ha llegado á adquirir fama de loca, no solo en el lugarón donde reside, sino aun entre sus mismos parientes y amigos. Vive con Doña Clarines desde el fallecimiento de sus padres, una muchacha sobrina suya y los amores de esta joven con D. Arturo Aguilar, hijo del causador del desastre sentimental de Doña Clarines, constituyen el asunto de la obra.

Es una de las escenas que más expectación despiertan en el público, la entrevista que con valentía y serenidad de ánimo se atreve á arrostrar el joven Arturo con Doña Clarines, ya conocedor de los achaques de su carácter. Esta entrevista y aquellos amores bastan para sostener el interés y producir el momento, dramáticamente bello, en que Doña Clarines dando al olvido los amargores de su corazón, más vivos entonces que siempre ante la presencia de aquél hombre fiel retrato del burlador, concede, ocultando sus lágrimas y poniendo diques á sus recuerdos, la mano de su sobrina al apasionado mozo.

La interpretación fué esmeradísima, sencillamente primorosa.

Encarnó el papel de Doña Clarines, María Hurtado, y si de él, no hizo una creación, precisamente, se reveló como actriz de excepcional talento y grandes actitudes. Dolores García, ya conocida del público jaqués, hizo prodigiosamente el de criada vieja; (Tata muy bien la señorita Gómez Larxé, que es además de actriz excelente, mujer hermosa y de arrogante figura y acertadísima en el de ruda y zafia sirvienta la señorita Toscano.

El sexo fuerte, Sres. Bassó, Chaves, Gómez Vera, Navarro y Béjar, contribuyó con su labor á que fuera completo el éxito de la obra y el de sus intérpretes.

El gracioso y chistosísimo vaudeville «Las Viudas Alegres» de P. Sánchez Bort, y «El Nido ajeno» del eximio literato D. Jacinto Benavente, conquistaron las noches del sábado y domingo nuevos triunfos á los artistas de Variedades. Como en la primera, el público no supo qué admirar más, si la labor de conjunto en extremo ajustada y armoniosa (rara avis) ó el acierto con que cada uno de aquellos desempeñó su cometido.

El gran suceso teatral de la semana, lo ha constituido la representación de «Los intereses creados» Aquí como en todas partes, su sólo anuncio despertó un entusiasmo indescriptible que se reflejó ostensiblemente la noche del estreno, en el Salón Variedades, rebosante de selecto público y animación.

Todo el mundo conoce esa magnífica comedia de Benavente, todos tienen noticias de sus fantásticos personajes y por eso todos anhelaban verlos desfilar por nuestro escenario para estudiarlos de nuevo, para deleitarse con ese prodigio de dramaturgia que por igual puede distraer y divertir al sabio que al ignorante y para todos tiene también mieles y dulcedumbres, ya que siendo *Los Intereses creados* una obra hondamente revolucionaria de crítica social puede servirse á todos los públicos, al contrario de lo que con otras del teatro contemporáneo sucede, que analizando también los grandes problemas de la vida han nacido para vivir en determinado ambiente.

Y es que con *Los intereses creados* acontece lo que con una piedra preciosa, con un brillante, por ejemplo: El inteligente se engolfará, digámoslo así, en el estudio y análisis de los encantos vedados al profano, pero á todos subyugan sus irisados destellos y se dan por ellos cuenta exacta del valor inmenso que aquél tesoro. Y un brillante de la literatura española, sabiamente labrado por el cincel único de la privilegiada inteligencia de Benavente, es *Los intereses creados*, brillante, joya que al irradiar sus luces y bellos colores, trae al alma del espectador, sensaciones poéticamente bellas.

Con muñecos, polichinias, «movidos por groseros hilos visibles á larga distancia y al más corto de vista» desenvuelve el eximio Benavente el hondo pensamiento de *Los intereses creados*. Leandro, tan sobrado de romanticismo como Crispín de truhanería, son los personajes alrededor de los cuales se desarrollan todas las amenísimas escenas de la obra.

«Analizar *Los intereses creados*—dice Anselmo González—sería analizar todo el teatro de Benavente ó poco menos, y ese análisis nos diría qué parte puso en él cada una de las culturas y cada una de las literaturas que Benavente ha sabido asimilar de modo tan completo.»

«Sobre todo eso, hay en *Los intereses creados* un pensamiento filosófico y una duda filosófica también: la cualidad del alma humana desdoblada en las figuras de Leandro y Crispín, y el deseo de inquirir si vale más crear intereses que crear afectos, ó crear afectos que crear intereses.»

Para sus intérpretes hubo aplausos y felicitaciones, siendo la noche del estreno de *Los intereses creados* de verdadera complacencia para el público que pruebas tan grandes está dando de su cultura, y afición plausible al arte escénico.

Es general creencia el que papeles aprendidos hacen buenos actores y piensan los maestros del arte y yo con ellos; que por el contrario aprender bien los papeles es de cómicos malos. Lo que si hace buenos ó malos cómicos, actores, mejor, más aun, artistas, es la importancia del papel á desempeñar. Un papel malo, un embolado como en la gerga teatral se dice, aunque de su interpretación se encargue un actorazo lo presentará ante el público como un actorcito que promete y nada más.

Y esto es precisamente lo que á Bassó ha ocurrido en Jaca. Debutó con el *Miguel de Doña Clarines* y al vivirlo con su elegancia congénita, el público aprendió en él muy excepcionales condiciones, pasta de artista, pero no le aplaudió frenético, no se entusiasmó y aún me atrevo á decir que sufrió el respetable su miagita de desilusión.

A Doña Clarines sucedió en orden cronológico, el juguete en dos actos *Las Viudas Alegres* y *El Nido Ajeno*, después, Bassó, encarnó en estas dos comedias sus mejores papeles: el de *Angelo* en la primera y el de *Manuel*, hermano de *José Luis* en la segunda; en ellos se nos reveló como lo que es; un artista, un consuelo para cuantos del arte hacen elemento principal de vida. Se entusiasmaron los espectadores exteriorizando su admiración y sentir con salvas ruidosísimas de aplausos, vitores y bravos, y pronto su nombre en parangón honroso con los de Tuhiller y Borrás, rodó por la sala entre frases de encomio y admiración.

Unánime es la convicción de que Bassó está llamado á ser una gloria del teatro con quien habrán de compartir sus laureles el limitado número de actores que hoy conmueven á los públicos.

Mi aplauso es muy poco para un artista tan grande, pero yo le ruego lo acepte, no como mío; van con él los entusiasmos de un pueblo, del de Jaca que es culto y para él ha tejido una corona de laureles que yo recojo y le envío desde estas columnas.

Como de lo sublime á lo ridículo, de lo cómico á lo payaso, hay un pequeño trecho, y éste lo traspuso holgadamente el actor señor Chaves la noche en que la Sra. García y Srta. Toscano y el Sr. Navarro interpretó el *Silvio de Los Corridos*.

Chicote, de quien me dicen que Chaves es émulo, en mil ocasiones muy afortunado, pues á fuer de justicieros habemos de concederle por ser suyas, condiciones de artista, no ha hecho jamás uso de desplantes por entender que si son de aplaudir en la pista de un circo, no encajan, no pueden encajar en un escenario que sirve de marco á obras de arte, ni pueden ser tampoco admitidos por públicos que como el de Jaca, van al teatro no á reír las gracias de un clown, sino á saborear las bellezas de lo que los autores dicen, más sublimes cuando los actores encargados de su interpretación lo hacen con exquisiteces de artista.

Bien están los tonos cómicos en obras que en la enunciada solo el regocijo é hilaridad del público se persigue y en las que sus autores al cultivar como única, la nota jocosa, no piden, ni mucho menos, para su interpretación, grandes alardes de arte y se conforman con que á sus diálogos chispeantes, á sus chistes y en general á todas las situaciones del sainete se les dé lo suyo.

El Sr. Chaves, que es artista, que es cómico bueno, sancionado por públicos inteligentes, no debe, ni por sport siquiera, salirse de los límites marcados en el libro; pudiera muy bien, si sigue por ese camino, derrumbarse, un día, el castillo de su fama.

Es un consejo de amigo. Ya ve que por serlo le hablo *ab imo pectore*.

FAUSTO ABAD.

## Gacetillas

Debido á las gestiones practicadas por nuestro queridísimo amigo el señor Duque de Bivona, el ministro de Fomento ha acordado que, el día 4 de Junio próximo, se celebre la subasta de la carretera de Ayerbe á Murillo de Gállego.

El comandante de Artillería D. Jose María Martínez Montaner, jefe del depósito de armamento de Jaca, ha sido destinado á la primera región, y nombrado para sustituirle el de igual graduación D. Angel Sánchez y Sánchez de Toledo.

Ha fallecido en su casa de Huesca, nuestro muy distinguido amigo don José Arruebo Laguna, rico propietario de «La Artosa», emparentado con familias de nuestra predilecta consideración y persona muy conocida y respetada en esta montaña.

A su viuda D.<sup>a</sup> Josefa Sanz, hijos D. José, D. Félix, D.<sup>a</sup> Salvadora y doña Estefanía, hijos políticos y demás deudos, significamos nuestro pesar, acompañándoles en el duelo por la pérdida tan sensible que lamentan.

D. Ramón Sabás, ha sido nombrado arquitecto conservador y restaurador de los monumentos artísticos de las provincias de Zaragoza y Huesca.

Las hermanitas de los Pobres, y los acogidos en el Asilo de esta Ciudad, celebrarán el próximo Domingo la festividad de su tutelar Nuestra Señora de los Desamparados, con solemne misa, que tendrá lugar en la Capilla del establecimiento, después de los oficios de la Catedral.

El Señor Obispo, que pensaba predicar en dicha festividad es casi seguro que se verá imposibilitado de hacerlo, por las ocupaciones que le impone la Santa Visita Pastoral que se-anuncia.

El día 2 de los corrientes llegó á esta ciudad el M. Rdo. P. Provisorio Provincial de las Escuelas Pías de Aragón y Sud-América, con el objeto de girar la visita de costumbre al Colegio que esa benemérita Orden Escolapia tiene establecido en Jaca.

Ha visitado las tres escuelas de primera enseñanza y las diferentes cátedras de segunda, existentes en dicho Colegio, quedando altamente satisfecho así de la labor de los competentes Profesores, como de los progresos en la piedad y en las letras de sus numerosos discípulos, á quienes con cariño de padre ha procurado infiltrarles muchos sabios consejos adaptados á sus tiernas inteligencias.

Desde el día 1.<sup>o</sup> hasta el 15 de los corrientes, se celebran en la iglesia del Carmen para continuarse desde aquella fecha hasta el 30, en la de Santo Domingo, las funciones religiosas, que con el nombre de Flores de Mayo se dedican en este mes á la virgen María. El domingo 8 de los corrientes habrá sermón á cargo del beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral, D. Nicasio Rubio, orador fácil y fluido.

Nuestro Rvdmo. Prelado saldrá el día 6 de los corrientes á visitar los pueblos de la Garqipollera y después pasará al arciprestazgo de Biescas.

Mañana se celebrará en el oratorio particular de la distinguida familia de Ripa, la boda de la gentil y bella Apolonia, con el ilustrado oficial de Artillería D. José J. Buesa.

Para asistir á la ceremonia nupcial en el tren correo de ayer llegó á esta ciudad el joven oficial, D. Alfredo J. Buesa hermano del contrayente.

Para estudiar hasta el día 15 el terreno y fortificación del campo atrincherado de Jaca, el lunes llegó á esta ciudad bajo las órdenes del pundonoso teniente coronel de E. M. señor Queipo de Llano, un grupo de alumnos de la Escuela Superior de Guerra, quienes terminados dichos trabajos saldrán para la capital á fin de reunirse con el resto de sus compañeros y juntos realizar los trabajos de gabinete.

La semana pasada falleció en esta ciudad D.<sup>a</sup> María Alliquí viuda de Benedito, y en el pueblo de Navasa doña María Lacasa, madre del digno párroco de dicho pueblo y del acreditado industrial de esta plaza D. Lorenzo Echeto, á quienes así como al resto de sus hijos y familia testimoniamos nuestro sincero pesar.

Apremios de espacio, nos obliga á retirar las cartillas que al acto solemne de la entrega de cuadros por los alumnos de la escuela de artesanos al Ayuntamiento tenemos dedicadas.

Las publicaremos en el número próximo.

Nuestro amigo D. José Vinué abrirá mañana al público, en el número 6 de la calle Echegaray, un establecimiento de ultramarinos finos.

Se ha dispuesto que, á partir de primero de Julio próximo, todos los sueldos y gratificaciones de los empleados de las prisiones preventivas y correccionales, sean satisfechos por el Estado.

## Edicto Judicial

D. Luis Emperador Félix, Juez de primera instancia de Jaca y su partido.

Por el presente, se anuncia el fallecimiento, sin testar, de D.<sup>a</sup> Orenca Berbiela Loscos, soltera, mayor de edad, vecina y domiciliada en esta Ciudad, que falleció en la misma el veinticuatro de Marzo próximo pasado que á virtud de dicha defunción intestada, el Procurador D. Valeriano Casaña Lamartin, en nombre y representación de don Adolfo Langa Cuillén y de su mujer D.<sup>a</sup> Presentación Berbiela Loscos y en el de doña Patricia Berbiela Loscos, hermanas consanguíneas de aquella, ha promovido expediente de ab-intestato en súplica de que se las declare herederas de la referida D.<sup>a</sup> Orenca Berbiela Loscos; y se llama á los que se crean con igual ó mejor derecho á heredarla, para que dentro del término de treinta días, á contar desde su inserción en el *Boletín oficial* de esta provincia y semanarios de esta población *La Unión* y *El Pirineo Aragonés*, comparezcan á ejercitarlo ante este Juzgado, previniéndose á los que nose presenten, les parará el perjuicio legal consiguiente.

Dado en Jaca á cuatro de Mayo de mil novecientos diez. Luis Emperador. — Por mandado de S. S., Victorión Aventin.

Todas las misas que celebren en la Iglesia de las Escuelas Pías, de esta ciudad, los Reverendos Padres, el próximo domingo, 8, serán aplicadas por el alma de

## DON ANGEL PRADO GRACIA

R. I. P.

Su familia suplica la asistencia y oraciones.

Los Excmos. Sres. Nuncios de Su Santidad y obispos de Jaca y Madrid-Alcalá, concedieron indulgencias en la forma acostumbrada.

## DEL EXTRANJERO

El creciente terror que la proximidad del cometa Halley inspira á los campesinos del Sur de Austria, va tomando tan alarmantes proporciones que el ministro de Instrucción Pública y Cultos se ha visto obligado á tomar las medidas oportunas, para evitar que aquellas gentes realicen cualquier insensatez contraria á sus propios intereses, y de

la cual podrian sacar partido otros individuos menos timoratos.

Los maestros de escuela y los párrocos han recibido orden de dar, desde las aulas y los púlpitos, respectivamente, conferencias demostrativas del carácter inofensivo del cometa.

El pueblo de dichas regiones cree firmemente que se aproxima el fin del mundo, por lo que se entrega á desastrosas especulaciones, malvendiendo sus fincas y abandonando los cultivos para procurarse una existencia cómoda y regulada durante el corto tiempo que, en su opinión, les queda por vivir.

Durante el año 1909 los habitantes de Nueva York han «devorado» 624 millones de libras de carne de buey; 310 millones de cerdo; 210 600.000, de carnero; 37 440.000, de vaca; 49.590.000, de ave; 181 964 920 docenas de huevos; 134 723,618 libras de manteca; 38.708 517, de queso; 4 112 841 sacos de harina, seis millones de sacos de trigo, tres millones y medio de sacos de patatas y mil millones de litros de leche.

En una semana consume Nueva York 28 millones de huevos.

En Nagy-Saint-Miclos, aldea de Hungría, el cura párroco, mediano astrónomo,

anunció una noche que el Cometa Halley había llegado, que el peligro era inminente y que solo le quedaban á la Humanidad doce horas de vida, por lo cual invitaba á sus feligreses á que las dedicaran á salvar sus almas.

Un vivo resplandor alumbraba el horizonte; era el cometa «¡A rezar! ¡A morir!».

Pero los feligreses no eran tan virtuosos como su párroco, y resolvieron aprovechar las últimas horas de otra manera.

Puesto que tan poca vida les quedaba, ¿por qué no dedicarla á la alegría?

—Hay que sacar de la vida todo el mayor partido posible — se dijeron.

En la plaza se encendió una hoguera; todos los vendedores de bebidas y de golosinas secaron sus mesitas á la calle; las bodegas fueron desocupadas; el pudor de las jóvenes perdió todo freno. Y aquello fué una inmensa orgía, en que los viejos más respetables bailaban como locos, y las muchachas más ruborosas se declaraban á los buenos mozos.

La profecía resultó inexacta, y al día siguiente á todos los habitantes de Nagy-Saint-Miclos les daba una vergüenza horrible de mostrarse en público.

El virtuoso sacerdote, en tanto, lamentaba y lloraba su error en doble concepto: como astrónomo y como cura.

En un pueblo del Estado de Kentucky (Norte América) vive una mujer de noventa y cinco años que puede vanagloriarse de haber tenido numerosa descendencia.

Se casó á los trece años, y tuvo quince hijos, de los cuales siguen vivos once.

Sus nietos fueron 126, y de ellos viven 79. Los biznietos llegaron á 391, de los cuales viven 317.

Los tataraniños se elevaron á 48, y sólo cuatro de ellos han fallecido.

¡380 descendientes! No es perder el tiempo.

Otro record acaban de batir los yankees: el de la altura de las chimeneas de cocina.

La Sociedad de las Minas de cobre y plata de Boston ha construido una chimenea que tiene 154 metros de alta.

La chimenea más alta, hasta ahora, era la de las fábricas de Freiberg, en Sajonia, con 140 metros.

## GRANDES FERIAS

en Jaca durante los días 6, 7 y 8 de Mayo.

El Ayuntamiento de esta ciudad ha acordado

dado crear con carácter permanente una NUEVA FERIA DE GANADOS, que tendrá lugar en Jaca los días 6, 7 y 8 de Mayo de cada año, y á la que concurrirán ganados de las clases

**Caballar, Asnal, Lanar, Cabrío, Vacuno y de Cerda.**

En dicho mercado se otorgarán premios en metálico y diplomas á los mejores ejemplares que se presenten de las indicadas especies, en la siguiente forma, siendo requisito indispensable el que el ganado que á ellos aspire sea del país.

**CABALLAR** — Al caballo no semental que no exceda de 6 á 7 años y á la yegua de cria de análoga edad.

**ASNAL** — A la pareja de macho y hembra, siendo ésta de cria.

**LANAR** — A la partida de ovejas que su dueño destine á la cria, y á la de carneros viejos.

**CABRIO** — A la cabra de leche que no exceda de 5 años.

**VACUNO** — A la pareja de bueyes de labor de 4 á 6 años, al toro semental y á la vaca de cria que no exceda de 5 años.

**CERDA** — A la cerda de cria y al cerdo cebón de mejores raza y peso.

Tip. Vda. R. Abad. Mayor, 16

# SECCION DE ANUNCIOS

## FOTOGRAFÍA VIUDA DE PRECIADO Y COMPAÑIA

ABIERTO TODOS LOS DIAS

Ampliaciones, reproducciones y grupos. Trabajos fuera de la galería. Especialidad en retratos de niños.

JACA.—Calle del Obispo, número 12.—JACA

## CREMA POPULAR LA PERRA GORDA

Para calzado, muebles y correaje. Venta al por mayor y menor, traída directamente de fábrica.

COMERCIO EL SIGLO, Mayor, 15, JACA

## Almacén de abonos minerales

Se han recibido abonos frescos y superiores, para la siembra de tardanos, abono de prado y preparación de huertas.

Los hay de toda clase de precios y graduaciones, para utilizarlos según las tierras. Son de las casas más acreditadas en abonos, como las de Saint Gobain, Francia, y de Zaragoza de Sres. Corella, Agelet y Compañía y D. Manuel Ambrós.

JOSÉ LACASA IPIÉNS, CALLE MAYOR, 28, JACA

## PULPA MELAZADA FABRICACIÓN EXCLUSIVA

DE LA

## SOCIEDAD GENERAL AZUCARERA DE ESPAÑA ES EL PIENSO

más económico y más práctico que se conoce para toda clase de ganados, ya sea para el de energía ya para el de engorde; y á fin de que todos puedan hacerlo probar y observar sus resultados, el concesionario para la venta en esta provincia

## RAFAEL JORDÁN EZQUERRA

Propietario y almacenista de vinos, aceites y cereales en Barbastro

ha puesto un Depósito en el acreditado Comercio de los Sres. Juan Lacasa y hermano de Jaca, quienes servirán cuantos pedidos se les hagan desde un saco de 50 kilos en adelante, y facilitarán gratis cuantos datos se deseen.—Precios especiales á partida de wagón completo.

**Se vende** la casa número 3 de la Plaza del Pilar; consta de dos pisos y espaciosos locales en planta baja propios para tienda. Para más informes dirigirse á su propietario en la misma casa

**SE ARRIENDA** el segundo piso del núm. 9 de la calle de Bellido; tiene buenas habitaciones con ocho dormitorios, lavadero y mucho sol. Razón en esta imprenta.

## GRAN DEPÓSITO DE CARBONES VEGETALES

# MAYOR COSTA MAYOR

CARBÓN VEGETAL SUPERIOR A 13 CÉNTIMOS KILO

Si queréis estar bien servidos, no podéis gastar otro carbón que el mio, por su combustión regular y por su gran fuerza calorífica; produce, con insignificante gasto, un calor formidable, que a la vez que dinero, economiza tiempo y molestias

Probadlos y os convenceréis que mis carbones son Los más económicos, Los más cómodos

## LOS MEJORES



HUESCA

En Jaca los días 8 y 9 de Mayo. **La Internacional**, Plaza de San Pedro.

APRENDIZ.—Se necesita uno con principios ó sin ellos en la Peluquería de Betrán é hijo, Mayor, 33.

## DEPOSITO Y VENTA

de Cementos,

Cales y Yesos

CASA DE PABLO ARCAS

JUNTO AL TEATRO

PARA SIMIENTE

Ordio tardano y cebada de su cosecha. Simiente de Alfalfa y Tefla, clases superiores y del año.

Comercio de JOSE LACASA IPIÉNS

## YA HA LLEGADO MOLASSIN

EL REY DE LOS PIENSOS para ganados y caballerías

Alimento concentrado é higiénico, el mejor y más económico. Resultan las caballerías y ganados mejor alimentados, más fuerza y más lucidez que con cualquier clase de grano y su coste es de una mitad al de la cebada ó ordio.

Por 80 céntimos al día queda alimentada la caballería de más trabajo y por 40 céntimos la de trabajo lijero.

Pruébese y no gastará más alimento para su ganado que el Molassin.

DEPOSITARIO PARA JACA Y SU PARTIDO

**Manuel Mayner** MAYOR, 25.—JACA

APRENDIZ DE ZAPATERO.— Se ofrece uno con principios. Para más detalles en esta imprenta.